

112年度第3季法務部矯正署屏東監獄外部視察小組視察報告

製作日期：112年9月13日

一、委員組成

召集人：張崇和

委員：林怡欣、陳靖昇、陳筱萍、蔣果平

二、本季視察業務概述

(一)本季視察重點：本小組112年度第3季之視察重點為違禁物品查察業務及收容人場舍作業管理等2項。

(二)視察業務執行概述：本小組於112年9月13日於機關召開本年度第3季外部視察小組會議，因應本季之視察重點，會中邀請該監戒護科及作業科進行業務說明；並於該次會議決議通過本視察報告。

三、視察內容及處理情形

案由	視察內容及處理情形	視察小組建議(由視察小組提出具體建議)
違禁物品查察業務	1、視察重點及說明：鑑於違禁物品查察是確保監獄環境安全及維護秩序的重要任務，能減少監內不當行為並保護人員安全，爰本季針對該監違禁物品查察業務進行了解；由提供之資料及說明，該監從門禁管制、車輛管制、送入物品等均嚴格管控，從前端作業慎防違禁物品流入戒護區機會；並落實人員檢身及場舍安全檢查，在人員檢身方面，收容人進出機關會予以詳細檢查，也透過每日收封及參與面對面接見等活動後詳加檢查，輔以實施人員複檢及突檢制度；在場舍安全檢查方面，除每日例行安全檢查及每月2次突擊安全檢查之抽檢外，每季亦實施全監性擴大安全檢查，俾減少戒護區內違禁物品流通；後續並針對查獲之違禁物品進行來源追查及會同政風人員銷毀；該監本年度迄今尚無查獲重大或特殊違禁物品之紀錄，對於違禁物品管	無建議事項。

	控及查察落實，有效杜絕違禁物品進入戒護區，維護機關秩序及安全。	
收容人場舍作業管理	<p>1、視察重點及說明：本項視察重點因本小組接獲收容人針對相關事項提出陳情，爰請該監就實務運作提出說明；經檢視該監所提供資料及相關業務人員說明，歸納如下：</p> <p>A. 首先在各工場視同作業收容人人數及作業內容方面，該監均依矯正署相關規定辦理；此外，各場舍如因臨時事務需求，非相關視同作業員可獨立完成者，得由場舍主管機動輪流調派收容人暫時協助完成工作，以應實務運作之進行。</p> <p>B. 場舍受刑人之作業課程均依作業項目類別及一般人平均工作產能酌定，並依據此課程完成度核給累進處遇作業分數，據該監人員說明，目前各場舍作業課程安排均能讓大部分收容人於作業期間內完成，而對於少數跟不上課程進度收容人，場舍主管都會先予了解原因，並鼓勵從做中學就自然熟練，若仍不能適應該課程者則予以調整工作內容；收容人如因其他身心因素經醫師診斷證明，亦得依規定給予和緩處遇，減免作業課程或安排輕便作業；另，收容人如因其他因素耽擱課程者，或有自願報備利用午休時間作業，該工場主管基於尊重收容人爭取作業分數且不影響其他收容人作息之前提下，原則上亦同意作業。</p> <p>C. 各場舍均定期安排戶外運動時間，若遇下雨天或其他事由無法運動時，該時段原則上改為文康活動及觀賞電視，惟如遇廠商有作業趕工請求時，均先經收容人同意後始作業。</p> <p>綜上所述，該監對於收容人作業管理方面尚稱合宜，陳情內容應屬個人意見或容有誤解。</p>	無建議事項。

四、歷次視察建議處理情形

年度	季別	視察建議	機關辦理情形	管考建議
111	1	建議貴監提供之電腦設備加裝雙螢幕，便利律師於使用電子卷證時能同步讓收容人閱覽觀看，提升律師接見之品質。	本監已依建議事項規劃相關電腦設備、螢幕設置之適當位置，並於4月12日完成相關所需資訊附材之採購及設置。	解除追蹤
111	3	根據中央疫情指揮中心預估，在暑假過後，可能會有新一波新冠病毒的社區感染，所以建議貴監要做好防疫措施外，也要準備足量的快篩試劑，鼓勵收容人接種疫苗，提高疫苗覆蓋率，俾減少病毒傳入的機會。	持續遵照中央疫情指揮中心指引落實防疫措施，目前本監快篩試劑已備有29,000劑(12月9日統計數量)，數量充足；並持續鼓勵未施打第三劑或第四劑疫苗之收容人接種新冠疫苗(目前本監收容人新冠疫苗施打率，第一劑98.4%、第二劑96.9%、第三劑90.7%、第四劑76%)，積極安排衛生醫療單位入監施打疫苗，俾提高單位整體疫苗覆蓋率。	解除追蹤
111	4	鑑於收容人自主監外作業有助其習得工作技能及增加作業收入，幫助其出監後能夠順利復歸社會，且本項業務前受疫情影響目前仍屬停工狀態，爰建議貴監再行評估恢復收容人自主監外作業出工之可行性。	為幫助受刑人其出監後能夠順利復歸社會，本監積極恢復辦理自主監外作業相關事宜；經評估疫情影響後業於本(112)年1月4日恢復收容人自主監外作業出工，亦加強宣達疫情相關防疫事項。	解除追蹤
112	2	針對本項目建議機關可透過社會資源的連結加強新收及出監前 HIV 收容人個案輔導，以利其順利復歸社會。	本監積極與屏東縣政府衛生局聯繫規劃對於剛入監及準備出監之 HIV 受刑人，由該局指派個案管理師入監進行個別輔導訪談；對新收者詢問相關需求及心理輔導，另對準備出監收容人提供綜合評估(例如：醫療照護、社福需求及就業職訓等)，以利個案復歸社區；自8月份起計辦理團體輔導計56人次，個別輔導計2人次。	解除追蹤